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S â m b ă t ă . ^ ^ ^ ^ ^ Н ч Н ^ ^ ^ Ш Blaş iu . 

Fóe bisericescă-politică. 
Blaşiu 8 Decembre 1894. Numerulü 52. 

drepturile sfintei biserici şi unu promo-
vătoriă neobosită alu intereseloră nóstre 
culturale şi naţionale. 

De cându biserica catolică din Un
garia a încetată a mai fi biserică de 
stată şi a fostă pusă din partea celoră 
delà putere în şirulu aşa numiteloru 
confesiuni, posiţhmea ei a devenită forte 
grea în acésta patrie. 

De o parte ea a perdu tu aprópe tote 
avantajele şi favorurile, de cari se bu
cura ca biserică de stată, înse de altă 
parte nu a obţinută garantele de esi-
stinţă şi liberă desvoltare, de cari se 
bucura confesiunile din ţară. 

Ca să scape din acésta posiţiune 
falsă, toţi catolicii cu durere de sortea 
bisericii loră aă luptată şi luptă pentru 
autonomia bisericei ca pentru o garantă 
puternică, care să-î asigure deplina scu
tire de ingerinţele păgubitore ale unui 
guvernă fără de Dumnedeu şi deplina 
independenţă şi libertate în ceea ce se 
ţine de cerculu eî de activitate. 

Durere înse, că bărbaţii bisericeî 
catolice de rită latină luptându pentrn 
înfiinţarea unui organismă puternică 
autonomică au lucrată şi lucră în con
tinuă, ca în acesta organismă să între 
şi să se contopescă şi bisericele catolice 
de rită grecescă din patria nostră. 

Tendinţa acesta este periçulôsà pentru 
biserica nostră, pentru că fiindă cato- { 
licii de ritulu latină în maioritate covîr- j 
şitore faţă cu cei de ritulu grecesă, ! 
ceşti din urmă nici odată nu-şi voră j 
puté validita voinţa şi aspiraţiunile loru j 

în cadrulă organismului autonomică con
templată. Apoî fiindu că cei maî mulţi 
dintre catolicii de ritulă latină suntu 
magiari, şi magiarii în tote acţiunile 
loru publice şi culturale suntu conduşi 
de interesele loru de rasă şi de şovi-
nismu, ei voră cerca şi în organismulu 
autonomică alu bisericei catolice să re-
•presenteze şi validiteze numai intere
sele culturale şi de rasă ale poporului 
magiară. 

Etă pentru ce sperămu noi îm
preună cu sinodulü electorală din 16 
Aprilie 1893, că îubitulă nostru Mitro-
politu nu va perde nici odată din ve
dere, că biserica românescă, pe cum 
este independentă de ori ce îerarchie 
din patrie, aşa trebue să fie indepen
dentă şi de organismulu autonomică ală 
ori cărei biserici din patrie. Noi spe
rămu, că bărbăţia şi energia probată a 
vrednicului nostru Miţropolitu va_lupta_ 
totdeuna, ca provincia mitropolitană 
greco-catolică de Alba-Iulia^, care na 
este supusă" jurisdTcţiunii nici unei bi
serici catolice latine din patrie, să-şî 
capete unu organismă autonomică sepa
rată, în care să ne putemă validita 
numaî interesele nóstre religiöse, bise
ricescï, culturale şi românescî, liberi de 
ori ce ingerinţă necompetentă. în acésta 
luptă Mitropolitulù nostru ne va afla p& 
toţi uniţi într'unu cugetă şi într'o sim
ţire, gata a-lu sprigini în toţi paşii, ce-i 
va face spre acésta ţintă nobilă. 

Toţi suntemu convinşi, că praxar 

ce a fostă până acum în vigóre cu pri-

Anulu IV. 

Speranţele nóstre. 
înaltulă oficia de Miţropolitu este 

unu factoră atâtu de importantă în viaţa 
nostră bisericeseă, culturală şi chiaru 
şi politică, încâtă de câte ori devine 
vacantă, totdeuna esu la ivelă temerile 
şi speranţele, ce le legă poporulu cre-
dinciosă de persónele, cari potu veni 
în combinaţiune pentru scaunulü mitro
politană. 

Dumnedeu а voită şi de astădată, 
să căpetămă ună Miţropolitu atâta de 
vrednică în persona Preasfinţituluî Dr. 
Victor Mihályi de Apşa, încâtă de ul-
terióra lui activitate în acésta mare 
demnitate întregă poporulă credinciosă 
ală bisericeî unite cu Roma nu legă 
nicî o temere, ci numai mari şi îndrep
tăţite speranţe. 

Fie lăudată şi binecuvîntată nu
mele Domnului, care în aceste <Ще 

grele ne-a trimisă acesta mângăere! 
Nu suntemu atâtu de naivi, încâtă 

să credem ă, că tote speranţele, ce le 
legămă de Preasfinţitulă nostru Miţro
politu, se voră şi împlini. 

Multe dintre speranţele nóstre suntă 
de aşa natură, încâtă duşmanii némuluï 
românescă voră cerca cu tóté mijlócele 
puternice, de cari dispună, ca acele 
speranţe să na se realiseze nicî odată. 
Dar suntemu mândri şi ne simţimu şi 
noi încurajaţi în luptă, cândă cugetămă 
şi credemă firmă, că actualulă Miţropo
litu va fi ună campionă plină de zelă 
sfintă şi abnegaţiune creştinescă pentru 

Feuilleton. 
— — 

Mgr. Dr. Otto Zardetti 
Archiepiscopu catolică de BucurescI. 

După o vèduvire de trei ani fără de 
dóue luni de d'le Archidiecesa catolică de 
Bucuresci a avută in fiue multă dorita feri
cire de a puté îmbrăţişa pe noulă sen mire 
în persona E. Sale Monseniorelul Dr. Otto 
Zardetti, carele a sosită în capitală la 22 1. c. 
venindă delà Verciorova î n t r u n i cupeu re-
servatü de ală direcţiunii căiioră ferate ro
mâne, trimisă din partea guvernului anume 
spre fntimpinarea dînsului. 

Cu câtu a fostă mai lungă aşteptarea, 
cu atâtu mai mare a devenită şi bucuria. 
Pentru că in persona Mgreluî Zardetti vë-
duvita biserică a dobindită uuû pastoră cu 
adeverată vrednică de acestu nume strălucită, 
ună mire înzestrată cu cele mai înalte ca
lităţi, ce potă împodobi pe ună prelată din 
biserica catolică. 

Născută la an. 1847 iu Borschach, can-
tonulu Sf. Gallen în Elveţia, dintr 'o distinsă 
familie originară din Milano in Italia, Mgr. 
Zardetti şi-a percursă studiile secerândă în 

totdeuna succese diutre cele mai strălucite, 
pâuă cândă le-a încoronată cu laurea docto
rală in s. Teologie la universitatea din 
Innsbruck. Ordinată preotu Ia 1870, s'a 
distinsă apoi forte multă atâta pe cariera 
profesorală, câtu şi pe cea a sacrului mi-
nisteru, ilustrâudă ca predicatoră cele mal 
însemnate amvóne din Elveţia. Numele de 
predicatoră şi-1'а făcută după cea dintâiă 
predică, ţinută în catedrala din St. Gallen, 
фсе ună ilustru scriitoră germană, după care 
şi damă aceste scurte notiţe biografice. De 
atunci a fostă chemată în tote părţile. S'a 
suită în amvónele mai renumite dia Elveţia, 
atragêudù pretutiudenea la sine pe ascul
tătorii sei prin farmeculă cuvîntului şi prin 
originalitatea inteliginţei sale. Ca scriitoră 
s'a făcutu cunoscută mai cu samă prin publi
carea cărţii voluminöse „Dece icóne din 
Anglia de suda", fructulă unei căletorii în
treprinse acolo la an. 1874, *prin unu studiu 
asupra lui Piu IX şi altulu scrisă în limba 
anglesă asupra Spiritului Şfîntă. Scrierile 
acestea, pe cum şi alte monografii mai scurte 
aă întimpinată cea mai bună apreţiare din 
partea publicului cetitorii. 

La an. 1879 făcendă o călătorie în 
Statele Unite ale Americei de nordă, a re

masă atâtù de încântată de instituţiunile 
adeverată liberale şi mai vîrtosă de avîntulă 
măreţă, ce l'a luată catolicismulö în acele 
regiuni, câtă în scurtă vreme şî-a părăsită 
patria spre a se aşeda în continentulú celu 
noă. Acolo a ilustrată aşişderea catedra de 
teologie dogmatica delà seminariulu din Mil-
vodee până la 1884, cându episcopulă şi in-
tiinulù sëu amică Marty îlă chemă la purtarea 
grelei sarcini de vicară generală. Marile 
dovedi de capacitate, ce le-a datu şi în acésta 
calitate pe terenulü spinosü alü administra-
ţiuniî bisericescï, atraseră încă şi mal multu 
admiraţiunea tuturora asupra sa astfelu, câtă 
denumirea sa de episcopu îu St. Cloud, în
tîmplată la 1889, fu salutată din tote părţile 
cu entusiasmă adeverată. 

Până atunci administrarea acelei biserici 
era Încredinţată unui vicaru apostolică alesă 
totdeuna din ordulü Benedictinilorù, şi numai 
cu ocasiunea denumirii sale fu ridicată la 
demnitatea de diecesă regulată. Timpă de 
cinci ani, câtu a funcţionată ca episcopu, a 
adusu lucrurile bisericescï într 'o astfelă de 
orînduielă, câtă de şi tineră diecesa de St. 
Cloud astădi se pote mesura in privinţa 
prosperităţii sale cu cele mal vechi şi maî 
înfloritore diecese. „Trecuseră cincï anî de 
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vire la alegerea de Mitropolitu, nu ne 
dă garantă suficienta de a ne puté alege 
totdeuna şi între tote împrejurările ună 
bărbată dorită de clerulă şi credincioşii 
noştri. Dacă înse acésta a succesă la 
alegerea din 16 Aprilie 1893, avemă 
eă o mulţămimă numai înţelepciunii, ce 
a dovedit'o partea cea mai mare şi mai 
alesă a clerului nostru, ér nu modali
tăţii, după care a trebuită să se can
dideze cele trei persóne pentru scaunulă 
mitropolitană, căci după acésta modali
tate póté forte uşoră să intre în candi
datură şi vre-o persona, care nu este 
vrednică de a îmbrăca înalta demnitate 
de mitropolitu. Este deci neapărată 
de lipsă, ca pe viitoriă să nu mai fimu 
espuşi temeriloru şi îngrijiriloră, prin 
eari amu trecută la ultima alegere, şi 
să nu ne mai supunemă periculului, din 
care numai după mari sforţări amă pu
tută ieşi cu ocasiunea aceea. Acesta 
se va puté obţine, numai dacă actualulă 
Mitropolitu va lua în manile sale ener
gice regularea dreptului de alegere 
pentru scaunulă mitropolitană. Este 
acésta o cestiune grea de resolvatu, 
mai vîrtosă dacă considerămă de o parte 
tenacitatea, cu care guvernele liberale 
de astădi ţinu la dreptulă nelimitată de 
denumire ală Monarcbului ca la unu 
mijlocă pentru încătuşarea sfintei bi
serici, ér de altă parte dacă avemă în 
vedere veleităţile unoru cărturari de aï 
noştri, cari necunoscendă asedămintele 
bisericei orientale şi încbipuindu-şi, că 
biserica trebue să fie organisată după 
principiile liberalismului modernă, vo-
escu, ca alegerea să se facă după prin
cipii cu totulu contrare sfinteloră ca
nóne ale bisericei orientale. A împăca 
tote aceste tendinţe contrare, saù mai 
bine dicendă a elimina dintr'însele 
ceea ce este diametrală opusă sfinte
loră canóne, şi a adopta numai ceea 
ce este reclamată de adevëratele esi-
ginţe ale împrejurăriloru actuale şi se 
póté aduce în consonanţă çu constitu-
ţiunea sfintei biserici, în acésta zace 
greutatea problemei, a cărei deslegare 

dile," dice Б. Sa in pastorala publicată cu 
ocasiune intronisăril Sale in scaunulă archié
piscopale, „de cândă ocârmuiam în liniştire 
biserica Stului Clodoaldă din Statele Unite 
ale Americeî, şi aţuncî resună cătră mine 
glasulă evangelicü: Pretine, ridică-te mai 
susă." 

Devenindă vacantă prin mórtea Mgrelui 
Palma scaunulă archiepiscopală de Bucuresci, 
guvernulă română a stăruită, să se rupă tra-
diţiunea, după care ocârmuirea acestei bi
serici se încredinţa, pe cum se întimplă de 
regulă în misiuni, numai personeloră alese 
din Congregaţiunea Pasioniştiloră. Scimă 
acésta din afirmarea pomenitei pastorale a 
Mgrelui Zardetti, că a fostă chemată la ad
ministrarea acestei biserici mitropolitane 
şi „prin concursulă Autorităţii civile". Ér 
faptulă însu-şi a dovedită, că demersurile 
guvernului română aă fostă încununate cu 
succesă, măcarcă în lipsa unui concordată 
Stulă Scaunu are mână pe deplină liberă la 
numirea episcopiloră în România. S'a pusă 
aşadar si aci principiulă secularisării ocâr-
muirii bisericesc! în sensulă, că acésta s'a 
emancipată de sub tutela esclusivă a unui 
ordă călugărescă. Astfelă Mgr. Zardetti a 
fostă chemată a fi şi la Bucuresci ca şi la 
St. Cloud Sntâiulă archiereă alesă din sinulă 
clerului seculară. Dea Domnulă, ca nóua, 

o sperămă totuşi delà sciinţa, prudinţa 
şi energia Mitropolitului nostru, pe cum 
a sperat'o şi sinodulă electorală din 
anulă trecută. 

în legătură cu acestea sperămă, că 
Mitropolitulă, pe care ni-l'a dată Dum
nedeă, va lupta întocmai ca şi antece
sorii sei pentru apërarea caracterului 
religiosu şi românescă alu instituţiuni
loră nóstre culturale şi pentru recâşti-
garea acelui caracteră, unde nedrep
tatea Га răpită. Elă va promova dis
ciplina în cleră şi adeverată pietate în 
inimile credinciosiloru, înse nu-şi va 
uita nici de sortea ticălosă, în care se 
află preoţimea nostră din punctă de ve
dere materială. 

în fine sperămă ună lucru mai 
uşoră de împlinită, înse pentru sfînta 
nostră biserică totă aşa de importantă 
ca şi cele amintite mai susă. 

Este vorba despre crearea unui 
centru literară puternică, care să cul
tive toţi ramiî de sciinţa şi literatură 
din punctă de vedere creştină, ca pe 
calea acésta să putemu paralisa efectele 
desastróse, ce le produce partea cea mai 
mare din productele literaturei române 
de astădi, care ignoreză saă chiaru sub-
mineză principiile religiunii şi moralei 
creştine. 

în Blaşă se află o mulţime de 
bărbaţi, pe cari însă-şi puseţiunea şi 
oeupaţiunea loră dilnică îi obligă, să 
cultive sciinţa şi literatura. Pregătirea, 
ce şî-aă câştigat'o la facultăţile teolo
gice şi la cele filosofice din patrie şi 
străinătate, ne îndreptăţescă a crede, 
că dînşiî suntu capabili a da unu avîntu 
deosebită literaturei române scrise în 
spirită creştinescu. Lipsesce înse unu 
felû de impulsa mai puternică, care să 
fie în stare a potenţa acésta mişcare 
literară menită a împodobi Blaşulă cu 
o nouă aureolă de glorie. Mitropoli
tulă are totdeuna mijlóce suficiente 
pentru a ne duce la acésta glorie. Elă 
póté îndemna, încuraja, premia şi chiaru 
dojeni, ca să-i facă pe toţi a se angaja 
cu zelă la acésta lucrare sfîntă. 

dar nu mai puţină spinósa sarcină să şi-o 
potă împlini cu succese totă aşa de strălucite 
ca şi în America! înaltele însuşiri, cu cari 
e împodobită în totă privinţa, suntă o solidă 
garanţie şi ne îndreptăţescă a spera cu si
guranţă, că aşa se va şi întîmpla. 

, * # 
Etă acum şi câteva estrase din aceea-şi 

epistolă pastorală, scrisă într'ună stila câtă 
se pote mai frumosă: 

„Apropiându-me de scaunulă archierescă 
ală acestei biserici, umplută acum după o 
vacanţă aşa de lungă şi de durerosà, më 
simtă în confusiune de strălucirile, cu cari 
Pau lăsata încunjurată, şi cela ce întâiulă l'a 
fundată şi cu meritele sale l'a înfrumseţată, 
Möns, Ignaţiă Paoli, şi cela ce mai pe urmă 
l'a ţinută şi cu virtuţile şi ostenelile sale l'a 
întărită, Möns. Palma. Aducêndu-mï aminte 
de aceşti bărbaţi iluştri şi căutândă la sfâr-
şitulă vieţii loră, eă, carele am fostă chemată 
a le fi următoriă, îndreptându-mi glasulă ru-
gătoriă cătră ceriă, dică ca şi Eliseă cătră 
profetulă Elie : „Să fie Spiritulă, carele este 
în tine, îndoită întru mine." Èr cu nemijlo-
citulă meă predecesoră mal dică: Să dea 
Dumnedeă, ca privindă sfârşitulă vieţii Pre-
decesoriloră mei să më ieaă însu-mi după 
exemplulă credinţei lora şi păşindă pe urmele 
loră să potă duce întru îndeplinire dorită 

Tóté popórele civilisate au şi o li
teratură creştină, idealistică şi morali-
sătore. Ar fi pecată mare, ca numai 
noi să remânemu fără acestu mijlocă 
puternică de civilisaţiune adeverată. 
De aceea trebue să o facemă cu aju
toriulă viitoriuluî Mitropolitu. 

Acestea suntă speranţele nóstre. 
Dumnedeü să ajute la realisarea loru! 

Foile nóstre despre noulű Mitropolitu. 
„Gazeta Transilvaniei" : 
Persona cea mai acomodată putea să 

fie numai aceea, care a fostă candidată şi 
alesă in rîndulă întâia de cătră Sinodă, şi 
întru câtă numirea a cădută pe acésta per
sona, nu putemă decâtă să ne bucurămă de 
acésta soluţiuoe, dorindă din totă sufletulă, 
ca speranţele, ce le-a pusă Sinodulă în ale-
sulă seă, să se realiseze pe deplină spre bi
nele bisericel şi ală naţiunii. 

„Tribuna" : 
Cu bucurie şi mândrie naţională, pe 

care amă simţit'o, cândă înainte cu doi ani 
amă înregistrată succesulă alegerii de candi
daţi la mitropolia din Blaşă, vestimă acţi, că 
Preasfinţia Sa Episcopulă Dr. Victoră Mihályi 
episeopă ală Lugoşului e numită mitropolită ală 
Blaşului. 

Bărbată cu adâncă erudiţiune, ună ca
ractêrù întregă, independentă, iubitoriă ală 
muncii şi cinstii, Preasfinţia Sa Dr. Victoră 
Mihályi este o garanţie, că sub păstorirea 
sa lungă vëduvita archidiecesă gr. cat. a Bla
şului va prospera. Este o garanţie, că în 
viaţa naţională românescă intră, pe terenulă 
luptei pentru biserică şi şcolă, ună munci-
toriă, care şi până aci cu credinţă a ser
vită, de aci încolo Inse, mărind u-i-se sfera 
de activitate, naţiunea cu speranţe crescênde 
póté privi în calea înaltului prelată. 

Bucuria nostră este cu atâta mai mare, 
cu câtă nu e vorba numai de a vedé în 
scaunulă mitropolitană delà Blaşă ună pre
lată, a cărui viaţă publică de până acum 
însă-şi este o garanţie, că pe calea cea dreptă 
va merge, dar voioşi suntemă mai alesă de 
împrejurarea, că noulă numită este espresia 

lucrările întreprinse de ei. Să dea Dumnedeă, 
ca vestinda cuvîntulă seă în acesta pămîntă 
clasică, onorată cu sângele şi numele de 
Romană, să potă întări credinţa catolică, 
adecă credinţa Româniloră, care după Apo
stolulă „se vestesce în totă lumea" " Continuă 
apoi a vorbi despre sacrulă Palliă aretândă, 
că elă însemneză pe de o parte strînsa le
gătură a credinciosiloru cu D. N. Isusă Christosă, 
Păstorulă celă Bună, ér pe de alta unirea 
mitropoliţiloră cu Pontificele Romană, capulă 
vedută ală Bisericei creştine. 

Er după ce a agrăită clerulă şi şî-a 
aretată bucuria pentru starea de înflorire, în 
care se află Seminariulă, adauge : „Pe urmă 
vomă deschide inima nostră părinţescă, are
tândă nedesehilinite sentimentele el, tuturora 
credincioşiloră noştri fără de nici o deosebire 
de origine, nomă, limbă, ori naţiune, silindu-ne 
a imita şi întru acésta pe Păstorulă eelă ne-
vedută, înaintea căruia, după cuvîntulă Aposto
lului, „nu este osebire Iudeului şi Elinului, 
pentru că acela-şî este Domnulă tuturora, 
carele îmbogăţesce pe toţi cel ce-lă chemă pe 
elă". — Ca omă purtămă şi noi întru noi 
înşi-ne slăbiciunile naturii omenesci; dar, 
după exemplulă dumnec-eescului Păstoria, 
trebue să luptămă contra incliuăriloră, ce ne 
atragă spre pămîntă, şi să ne nisuimă a ne 
apropria acea universalitate de vederi şi de 
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întregului nemű românescu. Pentrucă toţi 
Românii din tote părţile au aşteptată cu 
dorü, si-lă vadă mitropolită pe episcopulă 
Lugoşului, şi la alegerea de candidaţi sevâr-
şită In Blaşă bucuria a fostă tocmai pentru 
că asupra lui s 'aă putută întruni voturile 
cele mai multe. 

Plină de experienţe şi cu chibzuéla, ce 
î-a caracterisată lntréga viaţă publică, cu 
dreptă cuvîntă ne aşteptămu, să realiseze 
tote îmbunătăţirile, cari suntă reclamate de 
spiritulă timpului. 

Noi privimă în noulă mitropolită ună 
aprigă luptătoriă alu drepturiloră bisericei 
sale, ună hotărîtă şi conscientă aper i tor iă 
ală aşedăminteloră bisericescî şi şcolare. 

„ D r e p t a t e a " : 

în aceste <|.ile grele, pline de cercări 
şi prigoniri politice îndreptate contra drep
tului de esistenţă ală poporului nostru, ne 
prinde scirea, ce primimă din Budapesta, 
scire, ce ne umple de bucurie şi încredere 
pentru viitoriă. 

Astădi, cândă politica fără căpătâiă a 
guvernului magiară îşi întinde aculeulă ve-
ninosă şi în viaţa religiosă şi privată a ce-
tăţeniloru, este ună postulată imperiosu, ca 
întregulă poporu să se unescă, cleră şi mi
reni, ca în acţiune comună şi energică s i 
apere viaţa românescă espusă la atâte 
primejdii. 

în Dr. Mihályi câştigă poporulă română 
ună bărbată de cultură înaltă, ună Română 
verde in simţeminte şi energica In acţiunile 
sale, ună politiciană probată şi unu păstoria 
bună, care în dile de restrişte nu-şl va pă
răsi turma, ce Dumnedeă î-a încredinţată 
spre păstorire. 

Salutâmă din inimă pe noulă Archiepi
scopă de Alba-Iulia-Făgăraşă şi mitropolită 
alu bisericei gr. cat. române din Ardélù şi 
Ungaria. 

„Telegraful R o m a n " : 
Scirea acésta, pe care aă înregistrat 'o 

şi foile magiare, a umplută de bucurie inima 
fiecărui română, ceea ce se vede şi din gla-
sulă djaristiceî nóstre, care a înregistrat 'o şi 
publicat'o cu multă satisfacţie. Şi este în-

îubire, ce atâta de multă se cuvine unui 
păstoria sufletescă. Şi ni-se pare, fraţiloră 
preaiubiţi, că noué ne va fl mal uşoră de a 
ajunge la aşa ceva, decâtă póté altora, după 
ce disposiţia firescă şi mersulă vieţii nóstre 
ne-a înzestrată deja cu óre care universalitate 
de felulă aceleia, aşa că fiindă după nume 
Italiană, dup i nascere Elveţiană, după sen
timentele inirael Americană, acum d u p i ho-
t i r î r ea lui Dumnedeă ală vostru suntă — 
Română, şt dacă nu prin faptulă desevârşită, 
totuşi prin oficiu, prin voinţă, ba chiară prin 
afectele inimei mele. Astfelă ne vomă sili 
a intimpina lipsurile tuturora, a frânge pânea 
adevărului fiecăruia, pe câtă va fi cu putinţi , 
chiară în limba, in care va pricepe tainele 
credinţei, şi a servi pe toţî cu aceea-şî dra
goste, declarândă înse totodată, că întru în
deplinirea generală a oficiului nostru dinaintea 
ochiloră vomă avé singură numai acestea 
dóue: la locuia întâia propăşirea Bisericii, 
apoi servirea intereseloră poporului românescu, 
a cărui nume, origine, istorie şi chiară şi 
viitorulă însu-şî suntă o moştenire de la 
Roma cea veche." 

Din partea noş t r i augurămu înaltului 
Prelată tote, câte însu-şî le doresce. 

întru mulţi an i ! 

dreptă ţ i t i acesta bucurie, căci ilustruhl ar-
cbiereù denumită de mitropolită întrunesce 
tote acele calităţi bune şi nobile, cari trebue 
să împodobescă pe capulă unei biserici. Elă 
es te : „naţionalistă română vigurosă, omă de 
cualiticaţie schnţifică, preotă capabilă şi bună," 
cum îlă caracterisézi „Hazánk" de Duminecă 
11 Novembre c , cu ună cuvîntă ună decora 
alu poporului românescă şi ală bisericii Sale, 
menită a deveni unulă din cel mal puternici 
stîlpi ai acestora. 

„Magyar Állam" despre noulu Mitropolită. 
A mângâiată Dumnedeă pe credincioşii 

archidieceseî de Alba Iulia şi F i g ă r a ş ă şi 
al provinţei mitropolitane gr. cat. române, 
astădi a ap i ru tă denumirea la archiepiscopie 
a noului archiepiscopă, a episcopului de Lu
goşu Victoră Mihályi de Apşa, a noului 
archiepiscopă dorită de toţi catolicii adeveraţl. 

Cu omagia de bucurie salutămă pe 
noulă archiepiscopă împodobită cu stră
lucirea curatei sciinţe, a curatei credinţe, a 
curatului patriotismă, carele se suie cu fa
cultăţile sale puternice şi probate în tote 
direcţiunile pe acela trona, la care îlă în-
soţesce binecuvîntare şi laudă, binecuvîntarea 
credincioşiloru celoră ce-i cunoscă bunătatea 
inimii, lauda tuturora celoră ce sciă s i re-
cunósci şi apreţieze virtuţile de archiereu, 
b i rba tă şi patriotă. 

De multă ar fi trebuită s i sosésci de
numirea lui, dór dac i sinodulă electorală are 
dreptulă, nici pe ună momentă nu suferia 
îndoelă, c i întărirea alegerii lui Victoră Mi
hályi nu potă s i o denege, ori câtă ar ma
china împotriva lui politicii stradel cel ce 
umblă dup i patriotismă ieftină, cari aă trista 
sorte, ca prin esagerările sale să înstrăineze 
naţionalitiţiie nemagiare de naţiunea politica 
ungar i în locă de a le câştiga pentru causa 
patriei întimpinându-le cu iubire. 

Patriotismulă lui Victoră Mihályi nu 
s'a supusă acestora esagerări, şi bine a fă
cută, că nu Ii-s'a supusă, şi deşi a fostă 
espusă la h i ţ i r i pentru patriotismulă lui 
celă conscienţioşă : bărbatulă convingerii a 
stată liniştită in faţa judecăţii sufletului seă, 
a patriei sale şi a Dumnedeului seă. 

Cu bucuria inimii nóstre salutămă pe 
archiereulă cerendă prisosinţa binecuvîntăril 
lui Dumnedeă preste lucrulă lui apostolică, 
pentru ca elă, care în sfintele d.ile ale ad-
ventulul ajunge în fruntea mitropoliei române, 
să aducă pace, dragoste, binecuvîntare cre-
dincioşiloră sei şi patriei, glorie bisericii şi 
lui Dumnedeă. — 

Mai bine de ună ană şi jumetate a 
trecută, până Maiestatea Sa împëratulù şi 
regele apostolică a hotărîtă asupra alegerii 
prin mijlocirea guvernului seu şi anume în 
favorulă luî Victoră Mihályi. 

E de credutö, câ Іпіагфагеа acésta se 
póté reduce la faimele acelea, cari escepţio-
néz i purtarea politici a Iui Victoră Mihályi, 
făcendă paralelă între elă şi între episcopulă 
de Diakovar. 

Dacă Iubirea ferbinte a cestui. din urmă 
faţă cu biserica sa şt cu sciinţeie ar forma 
obiectulă de asemănare, atunci aceşti doi 
archierei nu ar sta prea departe unulă de 
celalaltă ; cesta din u r m i însu-şî а întemeiată 
academia Slavilorû de médâdj, celă dintâiă 
din 1894 este membru onorariu ală academiei 
române, de care distincţiune ouorifică a avută 
parte şi reposatulă cardinală archiepiscopă 
de Kalocsa Haynald Lajos. 

Dar în privinţă politică este mare 
deosebire între aceşti doi bărbaţi, cu multă 
mai mare şi decâtă diferinţa aceea a rapor
tului de dreptă de stată, în care se găsescă 
Croaţii şi Românii faţă cu statuia ungară. 

Victoră Mihályi este unu membru ze-
losă ală legislativei ungare, desvoltă activi
tate zelosă în lucrările episcopatului ungară, 
este notariulă unei comisiunî a acestuia ; este 
aperătoriulă zelosă ală drepturiloră bisericii 
sale şi se intrepune pentru îmbunătăţirea 
stării cierului s eă ; iea parte activă în adu
nările, în comisiuniie administrative şi în 
viaţa socială a comitatului Caraşă-Severină, 
şi este totă aşa de bine versată pe terenulă 
administrativă politică ca şi pe celă biseri
cescă; după putinţă este darnică şi are o 
purtare, cu care cuceresce pe ori cine; de 
aceea Alteţa Sa reg. Iosifă, de câte ori 
merge la Lugoşă la manevrele honve<hmiî r 

totdeuna este óspele luï. — 
Adeverată, că Victoră Mihályi nu es te 

părtinitoriulu unităţii de limbă celei forţate, 
carea se accentuezi în timpulă mal noă, da r 
aceea se şi împotrivesce trecutului de multe 
vécurl ală statului ungară şi mai alesă pr in-
cipiiloră fundamentale ale bisericei române T 

pe cari ună păstoria bună în nicî ună felă 
de împrejurări nu pote să le jertfescă. 

Elă este ună eminentă bărbată de în
credere ală cierului română şi ală poporului 
română ; asemeuea încredere póté să nutrescă 
faţă cu elă şi ungurimea; este de interesă 
pentru ambele părţi, ca lupta nefericită să 
se sfârşescă, şi dacă în direcţiunea acésta 
i-se va găsi prilejă spre mijlocire, căile îm
păcării şi liniştirii împrumutate ar puté să 
se p reg i t é sc i cu efectă. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Sancţionarea celoră trei proiecte po-
litice-bisericesci votate de corpurile le-
giuitóre încă totă întârdie, pe cândă 
autorulă loră, cabinetulă Wekerle, se 
luptă cu mórtea. Pentru acésta întâr-
diare liberalii învinuescă pe contele Kál
noky dicendă, că elă se amestecă în afa
cerile interne ale Ungariei şi informeză 
pe monarchulă. 

Pe cum se scrie din Viena lui 
„Budapesti Hirlap" din 6 a c , contele 

„Kálnoky ar fi declarată unul magnată 
magiară, că învinuirile ridicate în contră-i 
suntă neîntemeiate. Monarchulă cunósce 
până în amënunte relaţiunile din Ungaria 
şi nu are lipsă de informaţiuhile mini
strului de esterne. Dlă Kálnoky nu-şi 
póté esplica impacienţa partidului liberală 
magiară. Chiară şi reverinţa faţă de 
Sfîntula Scaună şi curtoasia interna
ţională poftesce, ca înainte de sancţionare 
să se aducă la cunoscinţa Simţului Scaună 
în totă estensiunea loră proiectele de lege, 
cari îlă intereseză. în atari caşuri usulu 
poftesce, ca corona să asculte cu atenţiune 
observările Sfîntulu Scaună şi numai apoi 
să se pronunţe asupra loră. Maiestatea 
Sa a promisă lui Wekerle sancţionarea, 
dară aceste formalităţi nu suntă legate 
de ună termină fixă. Mai departe nu 
trebue să se dea uitării, ca ministrulü 
comuna de esterne este şi ministru ungaru 
şi pentru aceea este datoriu a urmări 
cu atenţiune acele afaceri interne ale 
Ungariei, cari influinţeză şi asupra po-
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îiticeï estemé, cum suntu reformele bise
ricescî şi cestiunile de naţionalităţi. Mi-
nisteriulă pe esterne trebue să lucre 
într'acolo, ca să înceteze agitaţiunea în 
Ungaria, şi între cele dóue case ale par
lamentului să nu fie atare conflictu, care 
ar influinţă nefavorabilii asupra conducerii 
afaceriloru esterne. 

Aşa dară ministrulù de esterne nici 
reformele bisericescî şi nici cestiunea na-
ţionalităţiloru nu le consideră de afaceri 
puru interne ale Ungariei. 

R o m a . 
Celu maî de aprópe consistoriă pa

pală va fl póte în Ianuariă, cândă se 
voră crea mal mulţi cardinali şi se voră 
préconisa episcopii noi. 

Sfinţia Sa a felicitată pe Ţarulă 
Nicolae II din incidentulă căsătoriei lui 
din 26 1. tr. 

t 
Cardinalului G o n z a l e s . 

Eminentulă colegiu ală cardinaliloră 
a suferită o perdere simţită prin mutarea 
la cele eterne a eruditului şi celebrului 
archiepiscopă de Sevilla Zefirină Gonzales. 
Acestù bărbată, pe care îlă deplânge adl 
Spania întregă, s'a născută în 25 Ian. 
1831 şi încă de tineră a intrată în ordulă 
Dominicaniloră, unde în curendă s'a 
distinsă prin facultăţile sale strălucite 
edândă mal multe opuri teologice-filoso-
fice. Pentru meritele, ce şî-a câştigată 
defunctulă pe terenulă literaro, Sfinţia Sa 
Leo XIII în 10 Nov. 1884 l'a făcută 
cardinală. 

Franţa. 
Ună procesă de ereditare a Pontificelui 

s'a sistată. Auume murindă în anii tre
cuţi marchisa Duplesis-Bellier fără descen
denţi, de erede universală ală averii sale 
a numită pe Papa Leo XIII. Consân
genii marchisei aă cerută, ca judecătoria să 
nimicescă testamentulă din motivulă, că 
Papa nu ar avé dreptă de a егеф în 
Franţa. Forulu de I instanţă a şi de
clarată, că Papa nu póte să ere(Jescă în 
Franţa, şi că astfelă averea remasă compete 
егефіога legali. Forulă de a II instanţă 
a mersă maî departe declarândă testa
mentulă de invalidă. Procesulă era să 
ajungă la Curtea de casaţiune, dară Papa 
şi егефі aă făcută ună compromisă aşa, 
că casa din Paris şi estinsele moşii din 
provinţă să fie ale Sfinţiei Sale Leo ХІІІ, 
eră averea mobilă şi banii să fie al ere
ditară legali. 

Eevistă politică. 
Afaceri interne. 

tn şedinţa din l a c . noulă ministru 
de agricultură contele Festetics Andor a 
ţinută ună lungă şi secă discursă accen-
tuândă necesitatea cultivării diversiloră 
raml de economie, dară nu a spusă, cum 
se póte ajunge acésta. Fiindă discursulă 
din cestiune prima vorbire ministerială a 
contelui Festetics, lumea se aşteptase la 
desvoltarea unul programă bine deliniată, 
dară actualulă ministru nu a putută 
arëta ună atare programă din causă, că 
elă nici cândă nu s'a ocupată seriosă de 

cestiunile economice, şi "Wekerle Fa adusă 
în cabinetă, fiindă că pe altuia nu a 
căpetată. 

Aventurierulă politică Pázmándy a 
interpelată pe ministrulă de interne de
spre adunarea Româniloră ţinută în Sibiă 
la 28 1. tr. şi despre resoluţiunile pri
mite acolo. Ministrulă declară, că încă 
nu a primită raportă delà organele sub
alterne, promite înse, că va păşi cu rigóre 
în contra la orï ce lucrare contrară legiloră, 
recunósce, că actualulă guvernă a însce
nată numerósele procese politice, şi pro
mite, că nu va concede, să se ţină con
gresulă naţionalităţiloră. 

îu şedinţa din 3 a c. primulă ob
iectă a fostă votarea a treia asupra pro
iectului de lege despre împrumutarea fără 
interese (din partea statului) a sumei de 
200,000 fl. în favorulă teatreloră. Vë-
(Jendă oposiţionaliî, că suntă puţini gu
vernamentali de faţă, aă urgitată votarea, 
care a avută ca resultată respingerea 
proiectului cu o maîoritate de 2 voturi. 
Hieronymi după acésta derută a ieşită 
din cameră ca operită. 

La desbaterea asupra budgetului de 
agricultură primulă oratoră a fostă Mălek, 
care a supusă la aspră critica politica 
economică şi comercială a guvernului. 
Pactulă delà 1867 a nimicită indepen-
dinţa economică a Ungariei, şi Austria 
ne-a inundată cu articlii sei industriali. 
Ea duce delà noi lesne marfa crudă şi ne 
vinde scumpă fabricatele. Guvernulă nu 
a luată nici o mesura pentru sanarea 
rëuluï. Doresce, să se resolveze cestiunea 
lucrătoriloră şi cea a colonisăriloră. 
Budgetulă s'a mărită spre a înmulţi sa-
larele oficialilorű, eră nu pentru scopuri 
productive. Pentru guvernă a vorbită 
Szunyogh ocupându-se de raporturile 
agrare din Anglia. Contra a mai vorbită 
Makkfalvay, care imputa guvernului, că 
nu vede, cumcă ţara nostră este o ţară 
agricolă, şi interesele agrare se subordi-
neză cu totulă celoră industriale. 

Ministrulù Wekerle a presentată în 
şedinţa din 4 a c. unu proiectă de lege, 
prin care cere votarea budgetului provi-
soră pe lunile Ianuariă şi Februariă 1895. 
Proiectulă s'a transpusă comisiunii finan-
ţiale, care îlă va desbate încă în septë-
mâna acésta. Desbaterea asupra bud
getului ministrului de agricultură s'a 
continuată şi póte să se termineze pe 
8 a c. 

Circulă faima, că după votarea bud
getului provisoră cabinetulă are să-şi 
dea dimisiunea, încredinţându-se br. Bánffy 
cu formarea noului cabinetă. Noi nu 
putemă da cre^emîntă la atarî faime. 
Wekerle iubesce cu multă maî tare pu
terea, de câtu să se despartă aşa uşoră 
de ea. 

Germania . 
împeratulă Wilhelm a deschisă în 

5 a c. parlamentulu imperială prin dis
cursă de trona, în care îşi esprimă 
dorinţa, ca deputaţii să conlucre la re
solvirea cestiuniloră sociale-politice şi 
economice. Accentueză necesitatea de a 
păşi în contra acelora, cari prin agita
ţiunile loră voescă să împedece puterea 
de stată întru împlinirea misiunii sale. 

Esperinţa arată, că legile esistente nu 
suntă de ajunsă faţă de ei; pentru aceea 
se voră présenta proiecte de legi nóue 
spe scopulă acesta. Raporturile cu pu
terile străine suntă amicale, şi încrederea 
în susţinerea păcii a crescută în anii din 
nrmă. în fine îşî esprimă împeratulă con-
dolenţa asupra uciderii preşedintelui Carnot 
şi asupra morţii ţarului Alesandru III, 
în care jelesce pe ună amică şi conlu-
crătoriă probată întru susţinerea păcii. 

Italia. 
Parlamentulă italiană a fostă des

chisă în 3 a c. Regele Umberto în 
discursulă tronului se ocupă de reformele 
sociale; amintesce despre desastrele pro
duse în Messina şi Calabria prin cutrë-
murile de pămîntă din luna trecută şi 
despre ajutórele marinimóse, cariaă incursă 
pentru nefericiţi din tóte părţile Italiei. 
Accentueză necesitatea de a restatori 
ecuilibriulă îu finanţele statului. Spre 
acesta scopă guvernulă va face tóte cru
ţările posibile fără a jigni prosperarea 
ţereî. Se voră spori venitele, fără de a 
atinge agricultura şi producţiunea na
ţională. Se voră aduce legi pentru îm
bunătăţirea circulaţiunii şi a creditului. 
Pacea Europei probabilă nu va fi con
turbată. 

Regele spre a face cruţări în fi
nanţe a dată ună decretă, prin care nu
mërulu ofiţeriloră se reduce cu 900, eră 
a oficialiloră civili subordinaţi ministrului 
de răsboiă cu 400. Altă decretă regală 
se ocupă de organisarea armatei, unde 
asemenea se facă reducerile posibile scă-
4êndù pe calea acésta budgetulă militară 
cu 7.500,000 lire. Cu tóte acestea deflcitulă 
anului 1895 se urcă la 50.000,000 lire. 

Asia. 
Răsboiulă între China şi Iaponia se 

pare că se va termina. Pe cum se anunţă 
din Yokohama, ministrulă Stateloră-Unite 
din Peking la îndrumările guvernului seă 
a începută negoţiările de mijlocitoriă ală 
păcii între puterile beligerante. Iaponia 
e aplicată la pace, dară pune condiţiunl 
aspre. Noi credemă, că la închiarea 
păcii voră avé cuvîntă şi puterile euro
pene, mai alesă Rusia şi Anglia, carî aă 
man interese în Asia orientală. 

Presa ruséscà ïea posiţie contra ïa-
ponieî. „Novoje Vremja" scrie, că la 
casulă, cândă Micado şi pe viitoriă va amâna 
negoţiările de pace, va păşi la mijlocă 
Rusia, Anglia şi Franţa. „Novosti" dice, 
că Rusia va pretinde, ca Corea şi o parte 
din Mandşura să se declare de teritoriă 
neutrală, şi porturile Chinese să fie des
chise pentru năile rusesci. 

La cestiunea nostră. 
Generalulű Türr, urmândă esemplulă 

aventurierului politică Pázmándy Dénes, s'a 
făcută agentulă guvernului magiară în ce
stiunea nostră. Elă a adresată în diariulă 
francesă „Epoque" o epistolă deschisă dlul 
V. A. Urechia, preşedintelui „Ligeî pentru 
unitatea culturală a Româniloru". Generalulű 
Türr schimbâudă sabia cu condeiulu deba-
cheză în contra dacoromânismulul şi vre, să 
probeze, că Românii nu suntu de viţă 
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Jatină şi că numai prin seclulu alu XIII ar 
fi venitu în Transilvania. 

Diu Urechia respundêndù la epistola 
generalului magiară dice, că cele scrise de 
elu despre originea nostră n'au de a face 
cu detestabila situaţiune, ce a creat'o guver
nulu magiaru celoru 3 milióne de Români. 
Nu latinitatea ori nelatinitatea nostră e de 
vină, că guvernulu din Budapesta a inscenatu 
scandalosulu procesă ală Memorandului şi nu 
respecteză legea de naţionalităţi, luândă totă 
felulă de mësurï nelegale în contra limbeî 
şi şcoleloră şi bisericiloră românesci. 

Dacoromânismulă nu se póté nasce 
decâtă sub violenţele şovinismului magiară. 
Nici ună Română cu minte nu va afla sal
varea în ceea ce numescă Magiarii daco-
românismă. Insistă asupra alianţei Româ
niloră şi a Unguriloră, a cărei părtinitoriă 
era şi generalulă Tăr r în 1867. Că în 1848 
şi 1861 Românii nu s'aă unită cu Ungurii , 
vina o portă guvernanţii unguri, cari aă fă-
cută răsboiă individualităţii românesci ; pentru 
aceea Românii atunci s'aă decisă a se rîndui 
alături cu aceia, cari le promiteaă drepta te 
şi respectulă naţionalităţii loră. Guvernulu 
ungurescă este şi adjí de vină la durerósele 
evenimente, cari se desfăşură a<ţî în Tran
silvania, şi cari nu suntă de natură de a 
apropia Ungaria de idealulă seă, nici pe 
România de acea federaţiunej, pe care o 
dorimu. 

Generalului Türr îl reeoraândă dlă 
Urechia, să nu se lase amăgită de aşa <}jşiî 
istorici patrioţi ungari, ci — ca şi în 1867 
să spună amiciloră lui din Pesta, că „cestiunea 
naţionalităţiloră, care se impune cu forţa, 
t rebue resolvată fără ocoliri; trebue smulsă 
din manile diplomaţiei, mai multă dispusă din 
nenorocire a o înlătura pentru eternitate, 
de câtă a o resolva odată definitivă." 

La afirmarea lui Tăr r , că Românii s'aă 
pusă afară de constituţiune, фсе dlă Urechia : 
„Pentru ca Românii să fie cu totulă în 
constituţiune, ceea ce dorescă şi el, — eli
beraţi din temniţă pe şefii loră, ascultaţi-le 
plângerile, cercetaţi la lumina altei critice 
decâtă aceea a şovinismului magiară, pledaţi 
voî inşi-ѵё causa loră pe lângă guvernanţii 
din Pesta. Dacă geueralulă Türr voesce, să 
realiseze confederaţiunea danubiană, despre 
care a scrisă în „Debats" 9 Aprilă 1867, să 
mergă şi la Seghedină şi Vată spre a se în
ţelege cu şefii Româniloră. 

Domnişorele române martire politice. Li-
beralismulă magiară nu se mulţămesce cu 
procesele şi întemniţările bărbaţiloră români 
pentru aşa numitele delicte politice şi 
fapte antipatriotice, ci acum voesce să facă 
martiri politici şi din femei. Scopulă şi-lă va 
ajunge, dară mulţămire nu-şl va afla în elu. 
Pe cum s'aă dedată bărbaţii cu temniţa, aşa 
se voră deda în curendă şi femeile. Prin 
acésta cestiunea română se va ţine în con
tinuă la suprafaţa, eră consciinţa naţională 
va fi totă mai vie. Pe cum cetimă în „Tri
buna", pe 12 a c. suntă citate la judecătoria 
din Sibiă mai multe domnişore române fiindă 
acusate, că aă vătematu ordinea publică 
purtându cocarde naţionale cu inscripţia „To
tulă pentru naţiune". Domnişorele acusate 
şi la casulă cândă ar fi condamnate la amendă 
in bani, suntă gata a nn plăti, ci a întră în 
temniţă. 

Gomisiunea petiţionară a dietei ungare 
a desbătută în 1 a c. petiţiunile aloră 61 de 

municipii, cari ceră delà guvernă, să păşescă 
cu energie contra agitaţiuniloră de naţionali
tate. La propunerea referentului Horváth 
Béla comisunea hotărîtă a propusă dietei, să 
recomande guvernului luarea în considera-
ţiune a petiţiuniloră amintite. 

Dlă Georgia Moldovană, redactorulü 
„Foii Poporului", care în cele trei procese 
din urmă a foii a fostă condamnată la 8 
Iun! temniţă de stată şi la 1 respective 3 
luni temniţă ordinară, pe cum scrie „Tri
buna", e citată pe 19 a c. înaintea tribuna
lului din Cluşă, unde se va ţine pertractarea 
pentru cumularea pedepseloră sale. 

N o u t ă ţ i 
Apropiându-se capetulu anului, 

rugama pe toţi P. T. abonenţl, 
cari suntu în restanţă, su binevo-
éscà a ne trimite câtu mai curêndu 
preţnlu abonamentului. 

Denumirea de mitropolitu a Ilustrităţiî 
Sale I. P. S. D. Dr. Victoră Mihályi a pro
dusă o imensa bucurie în tóte clasele lo-
cuitoriloră din Blaşă. Acestei bucurii i-s'a 
dată espresiune prin adresele de felicitare 
trimise Ilustrului archiereă şi prin o splen
didă iluminare a opidului. Chiară şi străinii 
din Blaşă, Magiari, Saşi, Evrei, ţinendă contă 
de sentimentulă bucuriei Româniloră, şî-aă 
iluminată casele. — Luni s'a celebrată 
în biserica catedrală liturgie de mulţă-
mită pentru denumirea de multă aş eptată 
a noului mitropolită şi s'a cântată „Doxologia 
cea mare". La s. Liturgie a pontificate Re-
verendissimulă vicariă capitulară I. M. Mol
dovană asistândă clerulă gremială, eră cân
tările le-aă esecutatä parte corulă teologică, 
parte corulă mixtă sub conducerea dloră 
profesori Ionaşă , Papiă şi Mureşană. — 
în Lugoşu. Ilustriţatea Sa Duminecă a pri
mită felicitările din partea capitulului şi a 
preoţîmii gremiale gr. cat., din partea preo-
ţimiî gr. or. şi a casinei române. " Autori
tăţile administrative s'aă presentato noului 
Mitropolită conduse de corniţele supremă ală 
comitatului Caraşă-Severină. Asemenea aă 
felicitată pe înaltula Prelată corpulă ofiţeri-
loră de honvedl staţionaţi în Lugoşă, oficialii 
delà tribunalulă regescă, direcţiunea finan-
ţiaiă şi delà magistratulù orăşenescu. Marţi 
sara s'a aranjată în onórea noului Mitropo
lită ună imposantă conducta cu torţe, la care 
aă luată parte preste 5000 de omeni, între 
cari şi ţeranî din tóte comunele învecinate. 
Capela a esecutată piese naţionale, eră reu
niunea română de cântări a dată o strălu
cită serenadă. Alocuţiuni aă ţ inută protopo
pule gr. cat. V. Grozescu şi advocatulă Dr. 
G. Dobrină accentuândă înaltele calităţi şi 
vîrtuţi ale serbătoritulul archipăstoriă. 

Ilustriţatea Sa Dr. Viotoru Mihályi 1 
P. S. nostru Mitropolitu însoţită de Revds. 
dnă vicariă capitulară în Blaşă I. M. Moldo
vană şi de Revds. dnă Petru Popă, canonică 
în Lugoşă, va căletori Lunî la Viena spre a 
se lua cu dînsulă îndatinatulă procesă in
formativă la nunţiatură. 

Casulu Brentano. într 'o scrisóre din 
Viena publicată în „Dreptatea" din 5 Dec. 
cetimă următorele: „Mare surprindere cau-
seză depărtarea escelentului profesoră de fi-
losofie Brentano delà universitatea din Viena. 
Depărtarea acésta este motivată cu împreju
rarea, că dînsulă n'a fostă numită profesorü 
ordinară in locuia lui Zimmermann, retrasă 
în pensiune, şi acésta din causa căsătoriei 
sale cu o ovreică. E forte tristă, că la Uni
versitatea din Viena catolicismulă este atâta 
de puternică, ca să contribue la delăturarea 
unei aşa de escelente puteri, pe cum e 
Brentano." — Aşa. ar trebui să fie, dacă se 
are în vedere, că Austria este ună stată 
aprópe curată catolică. Dar raportorulă 
„Dreptăţii" ar trebui să scie, că la universi
tatea din Viena suntă aplicaţi ca profesori 
forte mulţi jidani, se pare că anume pentru 

a batjocori simţemîntulă religiosă ală catoli
ciloră. „Dreptatea" încă ar avé cuvinte de 
a se supéra din causa acésta. Dór delà j i
dovii din Viena noi Românii n 'amă primită 
şi nici nu aşteptămă nici ună bine, pe cându 
catolicii ne întimpină cu dragoste. Câtă de 
zelosü a fostă şi este „Vaterland" întru apê-
rarea cause! nóstre! É r Lueger celă cu 
simpatia cea înflăcărată pentru causa nostră 
este catolică zelosă pentru credinţă şi unuift 
dintre conducetorii cei mai de frunte şi maï 
cu trecere al catoliciloră din Viena în lupta 
împotriva jidovirii acestei cetăţi. Şi „Drep
tatea" lea în apërare pe Brentano pentru 
ochiî concubinei lui, pentru că acésta e ovreica 1 
Unde ai ajunsă, „Dreptateo"? È r ce pri
vesce pe Brentano, împărtăşimă, că elă este 
preotă catolică şi a fostă profesoră ordinară 
Ia universitatea din Viena. îndrăgostindu-se 
de o ovreică a cercată, să câştige dispensă 
de a şi-o lua de soţie, înse înzădaru, căci 
i-se împotrivesce § 63 din allgemeines bür
gerliches Gesetzbuch, care statoresce, că or-
durile mai înalte ale bisericeî catolice for-
meză ună impedimenta dirimentù de căsă
torie şi înaintea forului civilă. Brentano 
a renunţată deci la profesură şi la dreptulu 
de cive austriacă şi ducêndu-se în Saxonia a 
închiată căsătorie civilă cu ovreica sa. Mal 
apoi a fostă admisă din noă la universitatea 
din Viena, Inse numai ca docenţă privată, 
ér acum vedêndù, că nici de cum nu voru 
să-lă numescă profesoră ordinară, şl-a pără
sită şi docentnra. După ce vedemă, că pentru 
ună astfelă de omă varsă „Dreptatea" la
crimi aşa de amare, constatămă, că în Viena 
omenii aă concepte morale diferite de cele 
din Timisóra. Mai obsrvămă cu uimire, că 
cuvintele citate mai la delă „Dreptatea" le-a 
tipărită nemijlocita înainte de reproducerea 
frumosului articolă ală lui „Magyar Állam* 
despre noulă nostru Mitropolită. Dacă O 
vedi acésta, nu poţi să nu simţesc! compă
timire din causa zăpăcelii, de care de O 
vreme încoce se pară a pătimi omenii delà 
„Dreptatea". 

Banii vechï de câte 20 cr. şi de 4 cr. 
cu 31 Dec. a. c. se scotă din cursă. Deci 
după acesta termină nimeni nu este datoritt 
a-ï primi. Cel ce şi după 31 Dec. 1894 ar 
avé atarl bani, până in 31 Dec. 1895 li potu 
schimba la casele publice de stată fără scă
dere. După acesta termină nicăirî nu mal 
aă valóre de bani. 

Universitatea din Belgrad a fosta închisă 
în septëmâna trecută din causa demonstra-
ţiuniloru scandalóse înscenate de studenţi tn 
contra profesorului Gheorghevici. 

Plourens, fostă ministru în Franţa, care 
trece de ună binevoitoriă ală Româniloră, 
reîntorcêndu-se din S. Petersburg s'a abătută 
şi pe la Budapesta petrecendă aici din 2—5 
Dec. Elă a convenită cu Hélfli, Wekerle, 
Tisza, Csáky, Szilágyi, Apponyi şi cu alţi 
politicianï magiari, informându-se delà ei 
despre raporturile din Ungaria. Diarele ma
giare scria, că Flourens s'a interesată in 
deosebi de cestiunea română. Dacă s'a inte
resată, apoi şi-a greşită adresa, cerendă in-
formaţiuni delà bărbaţii amintiţi. 

Luminarea poporului. Lui „Magyar 
Állam" i-se scrie, că mai mulţi preoţi zeloşi 
din diecesa de Veszprém s'aă hotărîtă, ca din 
cândă in cându să ţină adunări în singura
ticele comune rostindö în acelea vorbiri co-
rëspundëtore spre a lumina poporulă cu pri
vire la cestiunile politice-bisericescî şi la da-
torinţele catoliciloră faţă cu aceste cestiuni, 
Episcopulă diecesană br. Hornig şî-a dată 
consensulă la acésta hotărîre lăudândă pe 
zeloşii păstori sufletesci. Ar fi de dorită, C* 
nobilulă esemplu ală preoţimil din Veszprém 
să fie imitata şi de preoţii noştri, asoţiân-
du-se spre a lumina poporulă nu numai fa 
cestiunile politice-bisericescî, ci în tóte ce
stiunile vitale ale poporului română, fie ele 
de ori ce natură. 

f Maria Popă nasc. Maioru, preutesă 
în Fărăgăă , a repausată în 2 a c. tn alft 
75-lea ană ală etăţii şi ală 53-lea alu căsă
toriei, în veci amintirea ei! 



PARTE SCIINŢIFICÂ-LITERARÂ. 
Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélu. 

c. 
Juraţii Scaunului şi Titorii Mitropoliei. 

(Continuare.) 

Instituţiunea juraţiloru din puncto de vedere canonicii în ge
nere, şi în specie alu Pravilei. Coastatândă iu cele premerse ori
ginea calvină a instituţiunil j u r a ţ i l o r u scaunului, ne rămâne 
încă, să judecăma instituţiunea acésta diu punctű de vedere ca
nonică. 

Şi în resăritu şi în apusu episcopii din timpurile cele mai 
vechi ale creştinismului In guvernarea bisericeï loru s'aă folosită 
de sfătuia unui colegiă de preoţi de lângă el numită presbiteriă, 
saă senată şi sinedriă. г ) Senatulă saă presbiteriulă acesta în 
timpurile mai târdii s'a desvoltată şi a primită şi tn răsărită şi tn 
apusă o formă diversă. Nicăiri tnse nu a primitu forma j u r a ţ i -
loră scaunului din biserica românescă din Ardelă, şi cu deosebire 
nu o a primită în biserica din România. 

Cu tote aceste înse nu se pote tfice despre instituţiunea j u-
r a ţ i l o r ă , că este cu totulă anticanonică, deórece essenţa antică 
a presbiteriulul este, ca să fie- compusă din mai mulţi preoţi. Şi 
j u r a ţ i i s c a u n u l u i din biserica românescă eraă preoţi, cari 
constituieaă sfatulă episcopului barem în căuşele mai însemnate 
bisericesci. Şi acésta este destulă pentru ca j u r a ţ i i să se potă 
numi presbiteriulă episcopului. 

Cu totulă altcum s tă lucrulă, dacă este vorba de aceea, că 
őre instituţiunea juraţiloră este în conformitate cu presbiteriulă 
antică ală episcopului, aşâ precum s'a desvoltată în resărită, şi 
precum este espusă în Pravilă. Din punctulă acesta de vedere, 
precum vomă vedé mai târdia, instituţiunea j u r a ţ i l o r u s c a u n u 
l u i nu corespunde nici câtă de puţină presbiteriulul orientala, şi 
nefiindă alta decâtă o copie de pre o instituţiune analogă calvinescă, 
nici nu pote să corespundă. 

Ce se ţine înse de cestiunea reactivării vechiei instituţiuni a 
juraţiloră, deşi n'aă lipsită, cari aă dorit'o, 2 ) totuşi noi nu putemă 
vedé nici ună avantagiă în reactivarea ei. Ea tn timpurile vechi 
a fostă numai ună surrogată ală presbiteriulul antică, cum s'a 
desvoltată în beserica rësaritulùï şi a apusului tn decursulă tim-
puriloru, ună surrogată impusă de calvini ajutaţi şi de împrejurările 
triste ale bisericeï românescl. După ce în biserica nostrâ Inse în 
tóté patru diecesele s'aă introdusă presbiteriulă antică în forma 
capituleloră catedrali din biserica apusului, surrogatulă primitivă 
ală j u r a ţ i l o r ă s c a u n u l u i nu mai póté avé nici ună înţelesă. 
Acésta cu atâta mai vîrtoso, că în diecesele suffragane pe lângă 
instituţiunea capituleloră catedrali mai esiste şi instituţiunea con
sistorialul plenariă, la şedinţele căruia ieaă parte toţi protopopii 
din diecesa. Eră în archidiecesă mitropolitulă Vancea pentrn 
fundaţiunea sa încă poftesce conchemarea consistoriului plenară 
din toţi protopopii, viceprotopopu şi administratorii protopopescï. 3) 
Apoi pentru cause bisericesci tare afundă tălătorie este mai con
sultă ţinerea sinodeloră diecesane saă a congreseloră mestecate. 
Şi aşa putemă să dicemu, că reactivarea instituţiuni! j u r a ţ i l o r ă 
astădî nu mai pote avé nicï o valóre practică. 

* * 
Numirea şi atribuţiunile de dreptu a titoriloru. Trei suntă 

numirile, sub cari vine înainte instituţiunea acésta. 
1. Cea mai usitată numire este numirea de t i t o r l , carea 

încă are mai multe nuanţe. Aşa câte odată se folosesce numai 
numirea de ti t o r i singură. *) De altă dată s e n u m e s c ă : t i t o r i i 
b i s e r i c e ï ; 6 ) altă d a t ă : t i t o r i cu a j u t o r i ă , 6) t i t o r i a d e -
v o r a ţ î şi j u r a ţ i 7) şi t i t o r l c a r i s u n t ă j u r a ţ i l â n g ă 
V l ă d i c a . 8 ) 

2. A dóua numire, carea înse numai odată vine înainte, 
este numirea de g r i g t o r i . ») 

3. A treia este numirea latinà de c u r a t o r e s e c c l e s i a e , 
şi c u r a t o r e s c l e r i . 1 0 ) 

») S. Ieronimă Comment. în Іваіа c. 3. s. Ignatiu în epistola cătră Filadelft. 
a ) Gavrilă Popă canonică în Lngoşă în »Sionulu română* de pre 1865 Nr. 1. 
s ) Testamentulu şi literele fundaţionall. 
*) VedI mal snsü punctă 2, 4 şi 5 din urmele istorice 
5 ) VedI mal susu punctă 5 din armele istorice comune. 
») VedI mal susu punctă 1 din urmele istorice. 
') Mal susu punctă 1 din urmele istorice 
8 ) Mal susu punctă 5 din urmele istorice 
») Mal susă punctă 1 din urmele istorice 

") Mal susă punctă 6 7 diu urmele istorice 

Mai grea este întrebarea cu privire la atribuţiunile de dreptă 
a corporaţiunii t i t o r i l o r ă . 

Din puţinele urme istorice, de cari dispunemă, putemă totuşi 
constata următorele cu destulă securitate, şi anume: 

1. Laolaltă cu mitropolitulă şi cu corporaţiunea juraţiloru 
resolvaă unele cause bisericesci. Acésta se vede din Introducerea 
Zaconiculuî, unde se dice că : suntu şi alte legi, cari se facu fără 
de săborulu mare, Vlădica cu titorii şi cu juraţii. *) 

2. Oficiulă loră principală se învîrtiea în jurulă averii b i j 

sericesci. Se vede acésta de acolo, că cu ocasiunea destituirii mi
tropolitului Sava BrancovicI loră le-a poruncită principele Mihailă 
Apafy I, ca să îea samă delà mitropolitulă Sava „de totu bunulä 
bisericeï şi venitulü şcolei şî alu tipografiei." *) AdministratoriulăV 
principală ală averii acesteia era altcum mitropolitulă, căci şi t i 
t o r i i delà elă o aă luată In samă. De unde t i t o r i i eraă mai 
multă organe ajutătore ale mitropolitului in manipularea averii şi 
pote şi apărători ai ei, ceea ce indică Împrejurarea că Zaconi-
culă II numesce şi „titorl cu ajutoriu". 

Că oficiulă loră de căpetenie se învîrtiea în jurulă averii b i 
sericesc!, se vede în câtva şi din sistemulă Zaconiculuî. 

Zaconiculă anume a stată din 11 capitule, dintre cari ni-s'a 
conservată indicele loră şi capitululû I şi IV. în t re capitule tnse 
este o ordine óre care logică, saă ună sistemû, ce se pote tare 
uşoră observa. 

Astfelă in capitulele de întâia trac teză despre mitropolitulă. 
In cele nemijlocită următore despre averea bisericescă, după aceea 
despre căminele clerului, apoi despre sinóde şi In urmă despre 
alegerea preoţiloră. Inmediată înse Înaintea capitululul despre 
averea bisericescă, este capitululă despre „ d e r e g ă t o r i a t i t o r i 
l o r ă . " Din acésta se vede, că deregătoria acésta a t i t o r i i o r ă 
era în legătură cu averea bisericescă. Altcum nu s'ar puté î n ' 
ţelege, pentru ce autorulă a vîrîtă capitululă despre averea bise
ricescă chiară nemijlocită după capitululă despre t i t o r i . 5) 

Evidentă se vede lucrulă acesta înse din punctulă 6 ală gra-
vamineloră clerului în contra mitropolitului Atanasiă, în care 
clerulă aştepta ca mitropolitulă Atanasiă să se sfătuescă cu titorii 
în privinţa administrării averii bisericesci „de pxoventibus cum 
ecclesiae curatoribus conferret."4) 

Pe lângă aceste până în diua de astădî tn limba românescă 
t i t o r l în Ardelă se numescă credincioşii, cari manipuleză averea 
bisericescă parochială. De unde şi chemarea t i t o r i l o r ă vechi 
de lângă vlădica a trebuită să fie cu privire la averea bisericescă 
a Intregei obşte românesc! supuse mitropolitului. 

3. Laolaltă cu mitropolitulă determina diua, în carea avea 
să se ţină s ă b o r u l ă m a r e , ceea ce se vede din canonulă I ală 
sâborulul mare delà 1700, In care se d ' c e : „cându va rîndui ѴШ--
dica şi cu titorii, cari voru fi juraţi lângă Vlădica di de săboru" 5) 

4. Numirea de g r i g i t o r i în Zaconica şi numirea latină de 
c u r a t o r e s e c c l e s i a e , ce vine înainte în actele mai târdii 
arată, că chemarea loră a trebuită să fie a grigi de biserică, prin 
ce se pote înţelege, că aveaă să grigescă de buna ordine îu afa j 

cerile bisericesii, de observarea legiloră, de apërarea ei şi aşa mai 
departe. Tote aceste amă puté să le cunoscemă destulă de de-1 

tăiată, dacă din „ c a p t a l a n i a B e l g r a d u l u i " amă puté căpeta 
documentulă, prin care Mihailă Apafi principele Ardeiului a întă
rită pe cel de întâia „titori adeveraţl şi juraţi". Documentulă 
acesta înse nu l'amu putută căpeta nici de cum. 

* 

Titorii nu luau parte cu votu decisivă la săborulă mare. 
Din nici una din urmele istorice, cari le-amu aflată, nu se 

vede, că eî ar fi luata parte şi la săborulă mare ca membrii cu 
votă decisivă, deşi despre j u r a ţ i se dice apriată în sinodulă delà 
1675. ') Şi dacă unulă saă altuia dintre ei era laică, ca de pildă 
Havasali Suciă Pal, Dumitru Logofetulă, Groz Miclăuşă, atunci nici 
nu scimă, cu ce dreptă ar fi luată parte la săborulă mare, după 
ce pe timpurile acele chiară nici ia synodus generalis ală calvini
loră din Ardelă nici ună laică nu lua parte. De unde e tare pro
babila, că chiară şi disposiţiile, pe cari după autoriulă Zaconiculu 

') Mal susu punctu 1 din urmele istorice comune. 
') Mal susu punctu 4 din urmele istorice. 
s ) Mal susu pag. 54. 
*) Mal susă punctu 3 din urmele istorice. 
5 ) Vedji mal susu punctă 5 din urmele istorice. 
") Mal punctă 1 diu armele istorice. 
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titoriï le făceau laolaltă cu -Mitropolitulă şi cu juraţii scaunaluî l ) 
erau disposiţie cu privire la partea materială a bisericei. 

Autoriulu Zaconiculul vorbindă despre saborulu delà 1680, în 
care fu alesu mitropolitulă Iosifă Budai, spune, că cine aă fostă 
notariă ală săborulul, şi cine aă fostă juraţii scaunului şi titorii 
bisericii pre timpulă acela. Şi aşa s 'ar puté oblecţiona, ca şi t i 
t o r i i ca a tar i aveaă votă decisivă în sinodă, căci altcum nu î-ar 
fi amintită autoriulă Zaconiculul. 

La obiecţiunea acesta înse se pote rëspunde cu temeiă, că 
din aceea, că autoriulă Zaconiculul spune, că pe timpurile sino
dului electorală delà 1680 cine aă fostă titorii bisericei, nu urmeză, 
că acelaşi autoră voesce să dică şi aceea, că titorii aveaă votă In 
sinodă. Autoriulă Zaconiculul adecă voesce să determineze mai 
de aprópe timpulă, cândă a Începută a-şt scrie cartea. Spre sco
pulă acela, spune, că a începută a-şl scrie car tea : 

1. în luna lai Iunie 1680. 

2. In timpulă, cândă săborulă mare a alesă pe mitropoli
tulă Iosifă Budai. 

S. Gândă era notariă săborulul mare Protopopă Ionă din 
Vinti, şi totă acesta şi titorulă mănăstirii Belgradului, eră titorl 
ai bisericei Protopopii Géorgie din Daia, Văsiă din Belgradă, Oprea 
din Armeni, Hovasali Suciă Pál din Belgradă. 

Aceste trei suntă momentele, cari determineză timpulă, cândă 
autoriulă Zaconiculul şi a începută a-şl scrie cartea. Şi autoriulă 
le aduce înainte numai ca momente determinătore de timpă. De 
unde numai ca atari momente aă valóre, şi din ele nu se póté 
deduce chiară nimica cu privire la dreptulă participării titoriloră 
la sinodulă acela electorală. Aşa ceva nu se póté deduce cu atâta 
mai vîrtosă, că autoriulă Zaconiculul in partea întâia a opului seă, 
care urmeză nemijlocită după Introducere, spune apriată, că cine 
avea votă în săborulă mare, cândă se alegea mitropolitulă. Dice 
adecă despre lucrulă acesta: „Cându va fi lipsă să se stringă toţi 
protopopii, şi încă şi dintre ceîalalţî preoţi, şi din voia a Mă sabo
rulu unindu-se toţi cu unu cuvîntu aşa să-ій alegă" a) (pe mitropo
litulă). De titorl înse aici nu se araintesce nici cu ună cuvîntu. 

* 
* * 

Păreri greşite despre atribuţiunile titoriloră. Cu tóte aceste 
tnse n 'aă lipsită unii şi alţii, carî aă ascrisă titoriloră cu totulă 
alte atribuţiunl de dreptă, şi In specie de acele ,carl competă după 
Pravilă eschisivâ şi absolută numai ierarchieî. 

Dintre aceştia amintimă erăşi mal întâia pe anonimulă au
torul ală epistolei unul română transilvănenu cătră ună amică ală 
seă în afaceri ecclesiastice şi scolastice, care vorbindă despre mo
dulă, cum era compusă săborulă mare, §ice, că Intre alţii era com
pusă şi din „curatorii (ctitori) laici ai bisericei".3) Va să 
după acesta autoră titorii luaă par te cu votă decisivă la săborulă 
mare. Bunulă acesta autoră înse pentru părerea sa nici nu se 
încercă a aduce nici barem o dovadă, ceea ce totuşi ar fi trebuită 
să o facă într 'o cestiune ca şi acésta destulă de momentosă. Ba 
ce e mai multă, susţine lucruri evidentă false, căci vorbesce de cu
r a t o r i i bisericei, ca şi cum aeeia ar fi foatâ numai laici, cândă 
din Zaconică este evidentă, că unii dintre el eraă din cleră. *) 
Mal departe cuvîntulă c u r a t o r e s în parantese îlă esplică cu cu-
vîntulă c t i t o r i , pre cândă cuvîntulă grecescă ctitoră nu însem-
neză curatoriă ci edificătoriă. 6 ) 

') Vedjf mal susu punctă 1 din urmele istorice. 
*) Zaconicü în »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 259. 
s ) » Epistola unul românu transilvănenii cătră unu amicu alu sêu în afa

ceri eclesiastice şi scolastice". Sibiu 1871 pag. 11. 
4 ) Aşa Protopopulu Ioanü din Vinti, protopopulu Torna din Belgradu. 

»Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 158. 
5 ) Grecesce XTITOIQ în dialectulu jonicu. Vedjl »Grieehisch-Deutsches 

Bandwörterbuch« de A. E. Schmit. Lipsea 1850 la cuvîntulă XRÍOIG. 

Altcum autoriulă acesta confundă de totă tare tóte institu
ţiunile bisericesci. Aşa de pildă în unu locă *) consistoriulu mitro
politului tlă consideră de o instituţiune separată de instituţiunea 
celoru 12 asessorî juraţi , în altă locă dimpotrivă pe amêndouô le 
consideră de una şi aceeaşi instituţiune. 2) Din cari se vede, că 
autoriulă a scrisă fără de a combina mal întâia lucrurile cu se-
riositatea cuvenită şi fără de nici o critică. 

Altă autoriă este profesorulă Ioană Crişanu, care susţine, că 
t j i t o r i l formaă consistoriulă mitropolitului, în care laolaltă cu mi
tropolitulă pertractaă tóte căuşele bisericesc! fără escepţiune spi
rituali şi materiali. 3) Ca şi autoriulă de mai susu, nu se încercă 
nici acesta a aduce nici barem cea mai neînsemnată dovadă spre 
a-şi propti aserţiunea. Ba autoriulu! acestuia î-a causată bucurie 
mare împrejurarea, că a aflată între t i t o r i şi unii, cari póté erau 
laïcï, în ce vedea o probă óre care istorică pentru statutulă or
ganică ală bisericei românesc! gr. oriental! alcătuită de Şaguna, 
care admite elementulă laică în guvernarea bisericescă, în cea mal 
mare parte după modulă, cum îlă admite constituţiunea Saşiloră 
protestanţi din Transilvania. Una înse n'a vëdut'o autoriulă nostru. 
Şi acésta este, că dacă titorii laici şi preoţi formaă consistoriulă 
mitropolitului pentru tóte afacerile bisericesci fără deosebire spi
rituali şi materiali, atunci atribuţiunile loră de dreptu suntă de
parte chiară şi de statutulă organică ală lui Şaguna. Căci s tatu
tulă organică cu tóte că admite pe laic! la multe lucruri biseri
cesc!, totuşi nu la tóte, căci unele suntă reservate consistoriului 
curată bisericescă, eră altele sinodului archierescă. Şi aşa din 
atribuţiunile de dreptă, ce le ascrie elă titoriloră laici în biserica 
veche românescă din Ardelă, nu póté scóte nici o dovadă In favo-
rulă statutului organică. 

Altcum şi autoriulă acesta, ca şi destui alţii, purcede câtă se 
póté mal arbitrariă şi mai superficială. Vomă aduce despre acésta 
numai unele esemple drastice. 

Autoriulu Zaconiculul фсе în introducere : „Avut'au acésta mi
tropolie totdeauna grijitori şi titorí, cu ajutoriă". Cuvintele: „griji-
tori şi titorî cu ajutoriă" autoriulă nostru le traduce pe limba ger
mană în modulă celă mai arbitrariă cu „Ehrenbeîsitzer" = „as-
sessorî onorari". 4 ) După dînsulă dară şi ună grijitoriă de vie de 
pildă încă este „Ehrenbeisitzer" saă „assessoră onorariă". Reă 
esplică şi cuvintele din Zaconică : „eră titorii adeveraţî şi juraţi s'au 
rînduită în vlădicia mitropolitului Sava BrancovicI". Din cuvintele 
aceste profesorulă Crişană scóte Înţelesulă: Archiepiscopulü Sava a 
pusă definitivi.6) Dacă cei dinainte de Sava aă fostă numai o n o 
r a r i , atunci Sava a pusă actuali. Dacă tnse Sava a pusă d e f i 
n i t i v i , atunci ce! dinainte de elă n'aă fostă onorari ci p r o v i -
s o r i saă i n t e r i m a l î . Afară de aceea autoriulă Zaconiculul nu 
4ice că Sava a rînduită „ t i t o r i i a d e v ă r a ţ i şi j u r a ţ i " , ci 
numai că aceştia fură rlnduiţi în timpulă, cândă Sava era mitropo-
lită, ceea ce erăşi este cu totulă alta. Totă asemenea 4 ' c e auto
riulă nostru după Zaconică, că mitropolitulu Sava a determinată 
t i t o r i l o r ă cerculă de activitate, ceea ce Zaconiculă nu dice ni-
căiri, ci numaî că cerculă loră de activitate se află scrisă în de-
cretulă principelui Mihailă Apafi, prin care a întărită pe cei de 
întâia titorl adeveraţî şi juraţ i . 

Cine tracteză astfelă documentele istorice, acela nu e mirare, 
că ajunge la consecinţe fără de nicî ună temeiă. Şi du re re ! tn 
asemene greşeli aă că(}utu şi alţi' bărbaţi de ai noştri, ceea ce 
apoî a contribuită nu puţină la aceea, ca cu privire Ia lucrurile 
bisericesci să se nască şi în publiculă nostru atâtea păreri greşite. 

(Va urmă.) 

>) Pag. 11. 
») Pag. 10. 
s ) Beitrag zur Geschichte der kirchlichen Union der Romanen in Sieben

bürgen unter Leopold I. Inaugural-Dissertation. Sibiă 1882, pag. 15 şi 16. 
*) Pag. 16. * 
6 ) »Der Erzbischof Sava hat definitive eingesetzt.« 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

(Continuare.) 

XIII . 
Purtarea reservată a Margaride! faţă 

de Daniilă nu isvoria din nepăsare faţă de 
elă ori din pofta de a placé, ci era urmarea 
adânce! sale recunoscinţe faţă de veneratulu 

seă sfătuitoriă. Fă ră de а-ï asculta mai 
Întâia părerea, ea nimica nu întreprindea. 
Nobila eî ambiţiune îl spunea, să cerce, că 
óre totă aceea este ea şi acum pentru Da
niilă, ce era ea odinioră pentru Danielsinho. 

Cu răbdare suportase ea timpulă celă 
amară ală despărţirii, pregătindu-se sub con
ducerea preotului prin lucru şi străduelă la 
ună venitoriă norocosă, ce câte odată i-se 

părea nerealisabilă. De aceea acum i-se 
păru, că ajunge prea curêndu la scopă. E a 
nu voia, să-şî croescă numaî de capulă seă 
sortea, ci să şî-o concredă ajutoriuluf 
dumnedeescă. 

Se lupta deci cu sine însă-şî. Timpulă 
îi trecea petrecendu-lă în doră după Daniilik, 
mal trecendă câte odată cu vederea sfaturile 
capulă căruntă ală parochuluî. 
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De câte orï se împotriviaă înse simţemin-
tele eï unnlü celuialaltă, copila totdeuna se în
drepta cu încredere umilită cătră Dumnedeă, 
or! dacă nu se putea reculege spre rugăciune, 
atunci se îndrepta cătră cunoscetoriulă celă 
mal bună ală inimei sale, cătră bunulă seă 
părinte Pereira. 

Şi astădi abia o părăsise Daniilă, şi ea 
şi porni cătră casa parochuluî. Pe pragă se 
tatîlni cu soră-sa. Acésta se părea de totă 
mişcată. 

„Ce al, Clarinho?" întrebă Guida pri-
vindă cu îngrijire la ochii roşiţi al surorii sale. 

„Ce bine e, că eşti aci, Margaridinho," 
esclamă Clara, „întră numaî iute la domnnlă 
parochă, elă are sa vorbescă ceva cu tine 
despre Daniilă şi — " 

„Şi, Clarinho?" 
„O, Pedro acesta!" suspină Clara şi-şî 

ştergea cn şurţa lacrimile. „Elă este atâtu 
de mâniosu pe Daniilă, îţi spună, că e chiară 
furiosă." 

„Dar pentru sfîntă Fecioră, de ce, Ciaro?" 
„Elă că eă aşi cocheta cu elă." 
Guida clătină din capă. 
„Cum póte elă, să dică aşa ceva? 

Acésta e nebunie." 
„Nu-I d rep tă?" $ise veselă Clara , şi 

tn faţa ei se formă eră o gropiţă. „Aşa 
dară, că acesta e o nebunie ? Eă l-am spus'o, 
dar elu a făcută o larmă infernală la acésta 
şt m'a provocată, ca nici odată să nu mal vor
bescă cu Daniilă, şi s'a depărtată. în frica 
mea grăbii repede la domnulă parochă, şi — " 

Guida săruta ferbinte pe soră-sa. „Acum 
du-te numai éra acasă, — afacerea cu Pedro 
se va complana. Spală-ţl ochii şi să-mi rîdî, 
frumosă, cândă më voia întorce." 

Clara î-o promise acésta şi se depărta 
mângâiată. 

Guida găsi pe parochulă in grădinuţa 
sa preumblându-se în susă ş i în josă, cu 
manile la spate. La apropiarea copilei se opri. 

„Ce 4 î c î despre jalusulă nostru?" în
trebă elă resalutândă pe Guida cea sfiiciosă. 

„Eă nu înţelegă pe Pedro, domnule 
parochă." 

„Hm, h m , " făcu părintele Pereira. 
„Clara este o copilă veselă, care nimënuï 
nu-î face faţă posomorită; acésta nu totdeuna-î 
convine lui senhor Pedrinho. Dar ceea ce 
më intereseză pe mine în acesta lucru, este, 
că astfelă de nimicuri totă mai tare în-

străineză pe fraţi deolaltă, pe cândă aşi dori 
o adevărată apropiare între dînşil." 

„Ce are Pedro împotriva lui Daniilă?" 
întrebă Guida părtinindă cu blândeţă pe 
amiculă seu. 

„Elă abia póte să aibă ceva împotriva lui, 
pentru că muşcăturile jalusieî ună omă cu
minte nu le lasă, să se încuïbe în inima sa. 
Ceea ce îî deosebesce pe amîndoi fraţii, suntă 
mai multe disposiţiî trupesc! şi sufletesc! şi 
mal alesă diversa educaţiune." 

Parochulă eră începu a se preumbla 
prin grădină, şi urmă o scurtă tăcere. Apoi 
reîncepu Guida cu tonă lină. 

„Eă compătimescă aşa de tare pe bu
nulă Iosé, domnule parochă. Elă iubesce 
pe amîndoi fiii sei şi totuşi este torturată 
din causa discordiei dintre ei." 

Parochulă puse mâna pe umërulâ Mar-
garidei acoperită de buclele el brunete şi-I 
4ise încetă: 

„Dacă noï compătimimă pe óre cine 
pentru grijile luî, óre să nu-í ajutămă şi să 
nu-lă scăpămă de acestea, Guido?" 

„Da, părintele meă." 
„Aşa dar nu vrei cu, să ajuţi 

luï Iosé şi să curmî discordia dintre tiiî lui ?" 
„Eă?" Margarida privi cu mi

rare ia parochulă." în blândele lui trăsături 
ea cerca rëspunsû la tóte acele întrebări, 
cari o cuprindeaă pe timpulă petrecută cu 
Daniilă şi după aceea, şi ea le află îu blânda 
zimbire a buzeloră lui şi in strălucirea oehi-
loră luî. Inima ei fu inundată de o nespusă 
bucurie şi de mulţumită totodată cătră acela 
Preabună, carele a ascultată în sfârşită ru
gămintea el de mai mulţi ani. 

„Pe cum vëdu eă, nu e lipsă de multă 
vorbă", parochulă zimbindă. „Credă, 
că înţelegi, ce vrea eă. Aşa dară?" 

„Da, părintele meû," dise copila cu li
nişte, „eă îubescă pe Daniilă, şi elă încă 
më ïubésce pe mine. Dacă asta e voea luî 
Dumnedeă, a lui voiu fi." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărută de sub tipariă Ootoichulă oelă 

mică ediţ. III . Blaşiu 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostarmlă costă l fl. 80 cr. v. a. 

Totă acolo se maî află: 
introducere în a. Soriptnră de Dr. Vie* 

toră Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a Hl-a 80 cr., la olalt* 
1 fl. 50 cr. 

Editora şi redactorii rëspundëtorû : 

Dr. Victorű Szmige l sk i . 

Nr. 140—1894. (32) 3—3 
Concursu. 

Pentru conferirea unui stipendiu de 
60 fl. la ană din fundaţiunea „Galliană"; 
tineriloră români, studenţi de gimnasiă orï 
şcola reală de aceea-şi categorie, se escrie 
concursu cu termină până la 20 Decembre 
1894 st. n. 

Cererile să se înainteze până la ter-
miuulă indicată, comitetului Asociaţiuniî tran* 
silvane în Sibiu (N. Szeben), instruite cu 
următorele documente: 

1. Atestată de boteză în originală 
saă în copie legalisată; 

2. Testimoniu scolastică de pe se* 
mestrulă din urmă ală anului şcolară 1893/4', 

3. Atestată de frecuentare delà direc
ţiunea institutului, în care de présenta ur
meză studiile; 

4. Atestată de paupertate , eventuală 
de orfană, dacă coucuretulă este orfană. 

Cererile întrate după termină nu se 
îeaă în considerare. 

Sibiu, din şedinţa comitetului Asociaţiuniî 
transilvane, ţinută la 1 Novembre 1894 st. m 

Dr. II. Puşcăria Dr. 7. Bologa 
vicepreşed. secret. II. 

1—? (34) 

Concursu. 
Pentru ocuparea postului de conducêtoriu 

specialista în ale comerciuluï la „Reuniunea 
de consum asociare în Blaşă" se escrie con
cursă cu terminulă de 1 Ianuariă st. n. 1895. 
Salariulă pentru anulă primă e 800 fl. v. a., 
şi proceutele provedute în statute. 

Competenţii pentru acestü postă aö să-şi 
aşternă subscrisului consilia administrativă ce- ' 
rerile loră provedute cu următorele documente: { 

a) estrasă matriculară de boteză; 
b) atestată despre pregătirea, cualifica-

ţiunea şi praxa comercială; 
c) adeverinţă, că posede o cauţiune de 

celu puţină 2000 fl. v. a. în bani gata, 
hârtii de valóre, realităţi saă în garante ; 

d) atestată, că cunósce deplină în vor
bire şi scriere limbile română, magiară şi 
germană. 

Concursele suntă a se scrie cu mâna 
proprie. 

Petiţiunile comercianţiloră cridaţî şi a ' 
acelora, cari din causa datoriiloră loră nu 
potă întreprinde nimica, nu se voră considera. 

Blaşă în 6 Decembre 1894. 
Consiliulu administrativii. 

I 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolica, că precum şi până 
acum îaă asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІНСГПШ Ѣ 1 6 Ш й Şl flfi SCuljjtOrt, Й6 С0І0ГВГ6 
respective de Ш Ш О Й Ш şi de ЦШІІиГе CU І6ѲД6 SâHt6, dimpreună cu іЩШІ аСиІОГІ OÙIuCte în faţa locului, precum şi I 
ГеПОТаГеа 4e iCOllOStaSfi cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte oolorate senresou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recimóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-l încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să merita renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifolă de zone dispărândă depărtările, prin aoésta oapacitatea de ooncurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 CarolU Müller, 

(6) 43—52 » auritoră şi fabric, de recuis, bisericescî. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


